



陈敏：

## 靠教功夫在海外圈粉几十万

五岁开始习武，曾获全国武术冠军，退役后到阿根廷创办武术俱乐部，靠教功夫圈粉几十万海外粉丝……如果只能用一句话来概括，这就是陈敏的故事。

说起来简单，但这一路走来并不容易。“在海外传播中国武术文化跟做生意可不一样，感觉跟‘蚂蚁搬家’似的。”陈敏感慨道。

### 中国武术被误解

陈敏退役后去阿根廷，起初的目的其实并不是传播中国武术文化。她喜欢西班牙语，想出国学习这门语言，而男友洪文武是在阿根廷长大的华人，也是阿根廷国家武术队前队员、泛美传统武术锦标赛冠军，于是，赴阿留学成了她的不二之选。

到了当地后陈敏发现，阿根廷人最爱的运动，第一是足球，第二就是武术。不过，这个武术不单指中国武术，还包括跆拳道、空手道、巴西柔术等。被统称为“功夫”的中国武术，非但不是其中的热门项目，甚至被一些人误解为“只有经济条件不好的人才去吃这份苦”。

“中国武术极具内涵，为什么

我们没有把它推广好？”这个问题萦绕在陈敏心头。2008年北京奥运会前夕，全世界都聚焦中国。陈敏决定趁此时机，和洪文武在阿根廷开一家教中国武术的俱乐部，推广中国武术文化。

陈敏兴冲冲地租好场地后，朋友提醒她，千万别选在1月、2月开课，因为此时阿根廷正值假期，大家都出去度假了。可陈敏觉得不用等什么时机，只要准备好了，每时每刻都是“最好时刻”。

开课时间定在2008年2月1日。这一天，陈敏被现实当头泼了一盆冷水：第一节，只来了一名学员。那一刻，她真切地意识到，来到遥远的阿根廷，没有人认识她，一切都得从头开始。

尽管心中失落，但陈敏没有轻言放弃。不管多少年过去，她始终记得自己走上习武这条路之初与父亲的约定。

彼时，陈敏还不到五岁，在幼儿园看见一群小朋友上武术课外班，她觉得很有意思，于是在一旁跟着模仿。老师发现陈敏协调性极佳，是个练武术的好苗子，但父母觉得女儿打小身体不好，练武术实在太苦了，不如去试试其他体育

项目。

第二天，父母带陈敏去打乒乓球，结果她只练了十多分钟就嫌无聊，不肯再练。没过几天，父亲又给她报了游泳班，但因为小时候在奶奶家不小心掉入过水井，她无法克服对水的恐惧，最后也不了了之。

陈敏还是想练武术。父亲知道后，只对她说了句话：“如果你选择了练武术，就不能停下来，不能半途而废。”陈敏当时年纪小，对这句话似懂非懂，却满口答应，没想到一坚持就是这么久。

### “它不仅是技术，更是艺术”

即便只有一个学生，陈敏也认真认真地教，这让她收获了好口碑，学员渐渐多了起来。

2011年，陈敏的两名在当地迪士尼电影公司工作的学生突然告诉她，他们给她带来了一个角色。原来，迪士尼和当地电视台正在筹拍一部名为《超级冒险鬼》的儿童家庭喜剧，剧中有个会功夫的华人角色，他们知道陈敏在中国有过拍电影的经验，便邀请她去试镜。

陈敏本来不想去，但架不住他们劝，再加上想借助更大的平台来展示中国武术，便同意了。

电视剧大获成功，许多阿根廷人对中国武术燃起了兴趣。但陈敏知道，中国武术文化要传播出去，真正获得认同，靠的不是那些酷炫的动作，而是其中所蕴含的深厚文化。

“有人觉得‘不能打’的武术还算什么武术，这就是一个误解。中国武术不同于格斗，它不仅是一种技术，更是一种艺术。中国武术文化里，处处体现着我们中国人的哲学思想。”陈敏觉得，中国武术可以让人找到生活中的平衡感，“万事万物都有它的平衡。不管对人做事，我们既不要‘用力过猛’，也不能‘用力不够’。这种不多不少、不急不躁的中式生活哲学，恰恰是很多西方人也非常需要修炼的一门功课。”

因此，陈敏在教学时，总是耐



心细致地抠动作。变化是潜移默化的。有一名老学员跟陈敏练了14年，刚来的时候，他30岁出头，做了五六年会计师，工作压力很大，和客户多讲几句话就忍不住发脾气，每天抽很多烟才能缓解焦虑。自从练了太极拳，他整个身心都放松了，烟戒了，工作效率提高了，生活中的一切都朝着更美好的方向发展。

在阿根廷待得越久，陈敏越明白一个道理：真正为你赢得别人尊重的，永远是你的文化根基。“我可以和他们打成一片，喝马黛茶，贴脸打招呼，可我也依然会过端午节、中秋节、春节。那种感觉就是：我会加入你，但我不会成为你，我依然很‘中国’。”

### 学员从4岁到80岁

从一间教室到三所学校，从一名学生到每年数百名学生，陈敏和丈夫洪文武用多年努力，换来中国武术文化在阿根廷生根发芽。她自豪于他们改变了中国武术在当地人心中的印象。“我们的学员从四岁到80岁不等，有普通白领也有公司高管，有影视圈人士也有政府官员。我们让大家知道，任何人都可以练中国功夫，这与年龄、职业、贫富无关。”

在这个过程中，陈敏为了推广中国武术，没少想办法。中国驻阿

使馆以及阿根廷文化机构组织活动，但凡需要她参加，她从来没有二话。每年的中国城春节联欢晚会、中秋晚会，她都带着学员一起参加表演，一年又一年，不仅加深了阿根廷人对中国的了解，也让学员对中国文化爱得更深。

陈敏还先后四次组织阿根廷武术爱好者到中国交流，带他们去爬长城，去村里采茶、炒茶、吃茶，去她的家乡跟当地武术老师切磋，让他们看见中国传统文化的博大精深。

2019年，陈敏的俱乐部被阿根廷有关部门授予“最佳体育及社会活动项目”奖。颁奖典礼上，登台发表演讲的塞西莉娅不仅是市议员，也是跟着陈敏练了十年太极拳的学员。她动情地说，中国武术对她而言已如同“信仰”般重要。

陈敏的大儿子今年五岁，尽管她从来没有强迫孩子走武术这条路，但孩子耳濡目染，非常喜欢中国武术，棍术练得尤其不错，之前参赛还拿了奖牌。提起这件事，陈敏的语气难掩高兴。

除了在线下开展活动，陈敏还在社交媒体上发布免费的网络课，吸引了几十万粉丝。她希望用这些视频，向大家传递一个理念：在当下，中国武术完全可以成为人们的一种生活方式。

据《恋爱婚姻家庭》



## 本版合作媒体

# 文摘旬刊

全国各地邮政局所均可订阅

邮发代号：11-51

全年定价：120元

电话：0431-88601001

地址：长春市高新区火炬路1518号